

**भारत के नारकोटिक्स आयुक्त का संदेश**  
**(मादक पदार्थों के दुरुपयोग एवं अवैध व्यापार के विरुद्ध अन्तर्राष्ट्रीय दिवस**  
**26 जून 2017 के अवसर पर)**

समस्त नागरिकों को 'नशा मुक्ति दिवस' की नारकोटिक्स परिवार की तरफ से हार्दिक बधाई हो। नशा मुक्ति दिवस मनाने का प्रमुख उद्देश्य समाज में श्वापक अथवा मादक पदार्थों के अवैध प्रसार को रोकना तथा इन पदार्थों के प्रभावो एवं कुप्रभावों के प्रति जागरूकता फैलाना है। मादक पदार्थों का उत्पादन प्रमुखतः जीवनरक्षक दवाईयां बनाने के लिए होता है परन्तु कुछ आसामाजिक तत्व अपने आर्थिक लाभ के लिए मादक पदार्थों को व्यापार की विषयवस्तु समझते हैं, और इस तरह समाज में नशीले पदार्थों का जहर घोल देते हैं।

मादक पदार्थों का गलत प्रभाव समाज के प्रत्येक घटक में देखा जा सकता है, परन्तु सबसे भयावह स्थिति युवाओं पर होने वाले कुप्रभावों को लेकर होती है। युवा न केवल अपने परिवार का सहारा होते हैं बल्कि देश के भविष्य के सूत्रधार भी होते हैं। ऐसे में मादक पदार्थों की लत न सिर्फ उनके लिए घातक है बल्कि यह समग्र रूप से देश एवं समाज के विकास के लिए भी हानिकारक है।

ऐसी सामान्य अवधारणा है कि 'नशा मुक्ति' के लिए केवल सरकारी तन्त्र ही जिम्मेदार है। वस्तुतः ऐसी अवधारणा पूर्णता सत्य नहीं है। जब तक समाज के समस्त वर्गों का सहयोग नहीं होगा, हमलोग मादक पदार्थों के व्यवसन एवं व्यापार की इस बुराई को समाप्त नहीं कर सकते हैं। अतः आज यह अत्यन्त जरूरी हो गया है कि न सिर्फ सरकारी तन्त्र बल्कि समाज का हर वर्ग एक साथ एक मंच पर कन्धे से कन्धा मिलाकर इस तेजी से उभरती हुई सामाजिक बुराई को खत्म करने का प्रयास करें। नारकोटिक्स परिवार का आप सभी से आग्रह है कि यदि आपको मादक पदार्थों के व्यवसन एवं व्यापार के सम्बन्ध में कोई भी जानकारी हो तो कृपया अपने निकटवर्ती नारकोटिक्स कार्यालय या पुलिस स्टेशन में देकर हमारी इस लड़ाई में सहयोग करें। आपकी पहचान गोपनीय रखी जायेगी।

वर्तमान परिस्थिति को देखते हुए नारकोटिक्स परिवार का यह सन्देश है कि समस्त नागरिक मादक पदार्थों के दुरुपयोग एवं अवैध व्यापार के खिलाफ हमारी लड़ाई में सहयोग करें ताकि इस बुराई को जड़ से उखाड़ कर फेंका जा सकें।

जय हिन्द

जय भारत

केन्द्रीय नारकोटिक्स ब्यूरो  
19, माल रोड, मुरार, ग्वालियर-474006  
फोन नं. 0751 2368121  
फैक्स नं. 0751 2368111  
ईमेल: [narcommr@cbn.nic.in](mailto:narcommr@cbn.nic.in)

राजेश पुरी  
नारकोटिक्स आयुक्त